

陇南·绿色发展高地

成县：林下经济促增收

本报通讯员 刘建军

仲夏时节，走进成县宋坪乡，连绵起伏的青山之间孕育着一片片中药材基地和林果园，淡淡的药香混合着果香在空气中弥漫。

柴胡、淫羊藿、桔梗等中药材长势喜人，猕猴桃、板栗等果树绿意盎然，构成了一幅繁盛的绿色发展图景。

近年来，成县宋坪乡充分发挥资源优势，把山林经济和特色种植养殖作为农户增收的引擎，通过支部引领、合作社主导、农户参与、市场运作等模式，走出了一条“药材飘香产业兴、林下经济促增收”的发展路子，林下经济正成为推动乡村振兴的新动能。

盘活资源富乡村

从宋坪乡政府沿着山路前行，一排排整齐的猕猴桃架上果实累累，村民们穿梭其间，忙碌地进行着日常管护工作。

“自己动手忙，每年就能有两三万元的收入。”村民杨兴平正在清除猕猴桃架下的杂草，虽然汗流浃背，脸上却洋溢着喜悦的笑容。

杨兴平家的好日子得益于林下产业的发展。他栽植了2亩猕猴桃，又在树下套种了魔芋和淫羊藿，这些年陆续种植的淫羊藿达到13亩，去年还在林里埋了一亩多的天麻和猪苓。

随着产业发展，杨兴平不仅有了稳定的收入来源，还可以利用闲暇时间为合作社和其他农户提供劳务，收入逐年提升，生活也越来越有滋味。

“我们村只有39户人家，却有着2600多亩的天然林地，随着林下经济的深入推广，村民们开始利用林地资源，种植多种中药材，不仅让山林焕发新的生机，也让村民们的钱袋子鼓了起来。”李永是宋坪乡房河村的种植大户，2023年开始种植淫羊藿，2024年第一次采收就卖了3000多元，这更坚定了他发展产业的信心。

来。”李家梁村党支部书记王辉说。

依托自身资源优势，宋坪乡引导群众种植猕猴桃420亩，淫羊藿455亩，板栗220亩，天麻、茯苓、连翘等145亩，木耳100余架，形成了“一村一产业，一村一特色”的林下经济产业发展新格局。

借势发力兴产业

“我们村耕地面积少，但林地资源丰富。发展林下种植不与粮争田，不与林争地，也不需要大量资金投入，只需要出人出力便可，有着发展林下经济的先天优势。”宋坪乡李家梁村委会主任李顺文说，淫羊藿对生长环境要求较低，又可以一次种植多次采收，种植成本低、收益好。

李永是宋坪乡房河村的种植大户，2023年开始种植淫羊藿，2024年第一次采收就卖了3000多元，这更坚定了他发展产业的信心。

“淫羊藿本身就长在林下，只要将林下的杂草清除就行了，我今年将收获的5斤多种子全部撒在林下，待出苗后移栽一部分，剩下的在林下自然生长，种植规模一下子就扩展好几亩。”李永介绍道。

依托广阔的林地资源优势，宋坪乡围绕“林”字大做文章，探索出了“公益林+中蜂养殖”“经济林+主粮种植”“公益林+食用菌种植”“经济林+魔芋种植”等多种林下经济发展新模式，不仅大幅提高了土地利用效率，还降低了生产成本，有效增加了当地群众的收益。

龙头带动显特色

走进宋坪乡赵山万物生养殖农场，宽敞明亮的圈舍内，一只只梅花鹿或慵懒地晒着太阳，或嬉戏奔跑，或悠闲散步。

农场主要负责人庆文渊正忙着给它们喂食：“这就是我的‘致富鹿’！”看着这些憨态可掬的梅花鹿，他自豪地说。

2024年，庆文渊返乡后，投资130多万元建成了养殖场，从吉林引进了30只梅花鹿，开始了他的创业路。

“我们养殖场周围都是树林，又远离村子，为梅花鹿养殖提供了良好的生活环境。我还在养殖场周边流转了50多亩土地，种了苜蓿、玉米等作物用作饲料，既降低了成本，又保证了梅花鹿的食物来源。”庆文渊说。

目前，农场已成功繁殖幼鹿13只，收割鹿茸8公斤左右。现已实现收入30多万元，到年底还可以再增加约20只小鹿，再割一茬鹿茸。“养梅花鹿的这条路看来是走对了，前景和收益都不错。”庆文渊说。

史家坪村有致富“鹿”，格楼坝村有生财“草”。

走进格楼坝村陇南运辰农业发展有限公司的艾草生产车间，淡淡的艾香扑鼻而来，工人们正在忙着制作艾条、艾绒等产品。

“我们在宋坪及周边种植了2000多亩艾草，建成艾草加工厂，推出艾绒、艾柱、艾草鞋垫等艾草系列产品，年加工40多吨艾绒产品。艾草生产不断延伸产业链条，带动1000多户群众实现增收致富。”陇南运辰农业发展有限公司主要负责人马三运说。

宋坪乡依托丰富的林业资源，通过整合上下游资源，形成了一条从种植到加工再到销售的完整产业链，不仅提升了产品的附加值，也为当地群众提供了更多的就业机会和增收渠道。

如今，走进宋坪乡，无论是漫步在郁郁葱葱的林间小道，还是置身于繁忙的养殖农场，到处都能感受到林下特色种植业与养殖产业带来的蓬勃生机与活力。



8月4日，西和县长道镇鑫常盛种植农民专业合作社的香菇产业连栋大棚内，村民正采摘、分拣香菇。该合作社通过调控出菇期错峰上市，有效提升市场竞争力和经济效益。

本报通讯员 梁云霞 摄

陇南：营商环境“优”无止境

(上接第一版)同时，陇南开展大反思活动，推动全市上下思想大解放、认识大提高、作风大转变，促进营商环境大改善。利好政策与优质环境，让越来越多的企业家在陇南安心投资、顺心办事、舒心创业。

做实“活”文章，打造高效畅通市场环境

“水积招鱼聚，木茂引鸟集。”良好的营商环境是市场活力与发展后劲的源泉。曾经，审批流程多、周期长是长期困扰项目落地和企业入驻的普遍难题。如今，“政策‘上门送’、手续‘网上办’，就连补贴申请都有专员辅导”，高效率结成了大家的共识。

自去年以来，陇南聚焦企业和群众“全生命周期”，秉持服务企业就是服务发展的理念，通过创新惠企方式、增值惠企服务、更新惠企措施，全力打造高效、便捷、温暖的市场环境。在惠企方式上全面创新，落实“非禁即入”，推行“一照通办”“一照多址”改革措施，实现电子营业执照跨行业、跨领域互认互用；在惠企服务方面全面增值，推进全阶段“多测合一”制度改革，形成“办理建筑许可”的“陇南经验”；惠

企措施也全面更新，取消政府采购履约保证金，落实中小企业预留采购份额、价格评审优惠，支持中小微企业参与政府采购。良好的营商环境一定会引来众多有识之士投资创业，同时也会激活当地的内在潜能。

从2022年至2024年，陇南每年新登记各类经营主体2万户以上，截至今年一季度，总数突破20万户。对此，陇南市营商环境建设局局长何能雄说：“我们以将心比心的态度、马上就办的速度、办就办好的力度，紧扣关键环节、强化精准施策，瞄着问题去，盯住问题改，竭尽全力使陇南的营商环境更优、发展磁场更强、市场活力更足、社会创造力更充沛。”

做实“创”文章，营造开放包容创新环境

走进陇南市政务服务大厅，宽敞明亮的大厅内，各服务窗口秩序井然，自助服务区设备齐全，前来办理业务的群众络绎不绝。武都区居民李梅在办理营业执照变更时感慨道：“现在办事太方便了，很多业务手机上就能操作，需要到现场办理的，也很快就能办好。”

智慧先行是陇南优化营商环境的显著特点。

近年来，陇南以数字政府建设为牵引，深入推进强科技行动，持续加大科技投入。目前，全市政务服务事项网上可办率达98.5%，“甘快办”APP接入高频事项200余项，企业开办实现“一窗受理、一网通办、一日办结”。

与此同时，陇南还积极开展科技企业培育倍增行动，全市科技型企业317家，其中入库科技型中小企业200家、省级科技创新型企业69家、高新技术企业48家，科技型企业总量在2021年基础上实现翻番。截至目前，全市有效发明专利173件，同比增长32.06%，有效注册商标16736件，位居全省前列；“文县绿茶”成功注册为地理标志证明商标，“哈达铺当归”成功认定为地理标志保护产品。

此外，陇南还推行“项目管家”制度，落实重大项目“容缺受理”，开展“标准地”改革，实现“拿地即开工”，全力解决用地、用能和资金短缺等制约难题。全面落实“三零”“三省”服务，实现居民企业“一证办电”，城乡160千瓦及以下小微企业用电报装“零投资”，有效降低市场主体经营负担。同时，深入实施金融“四大工程”，常态化组织“政金企”对接，开展专项行动，提升贷款便利度，全市贷款余额突破千亿元大关，陇南市政府连续四年荣获“省长金融奖”。

如今的陇南，项目快速推进，企业茁壮成长，经济高质量发展的乐章愈发激昂，陇南正以营商环境之“优”，促经济大盘之“稳”，谋发展活力之“进”。

省安委会驻点包抓“百日攻坚”行动第十组问题隐患反馈会暨安全生产重大事故隐患整改推进会召开

本报讯（记者罗艳）8月4日，省安委会驻点包抓“百日攻坚”行动第十组问题隐患反馈会暨安全生产重大事故隐患整改推进会在武都召开，市委常委、常务副市长李荣主持会议并讲话，省安全生产驻点包抓组第十组副组长，省引大入秦水资源利用中心党委委员、副主任吕佐霄出席会议并讲话。

李荣强调，要严格措施抓整改，对重大隐患经核实时，按“五定”制方案建台账，认真做好整改落实，坚决杜绝虚假整改和纸面整改。要靠实责任抓整改，对已经整改的问题要开展一次“回头看”，对新交办的重大事故隐患，明确牵头责任人，成立整改工作专班指导督促整改，一件一件抓好落实。要严格执法抓整改，落实好“一案双罚”要求，对省上通报的典型问题，严格按照法律法规追责问责，确保所有问题隐患整改到位。要举一反三抓整改，认真开展排查整治，对不托底、不放心的领域有针对性地开展专项整治。

会上，省安全生产驻点包抓组反馈了驻点包抓检查问题；市县区安委会汇报了反馈问题整改情况。

时政

文县：

强化专项整治 护航“老有所养”

本报记者（记者张卓宁）“现在的饭菜干净又好吃，干部还经常来检查，我们吃得放心、住得也安心！”近日，文县尚德敬老院的李大爷对回访的纪检监察干部说。

今年以来，文县纪委监委将“特困人员等其他老年人养老领域突出问题”作为县级专项整治项目，着力解决养老机构管理、特困供养、资金监管等10个方面突出问题。

专项整治中，文县纪委监委联合民政、市场监管等部门成立专班，采取线上数据比对、线下入户核查等方式，对全县12家养老机构及2000余名特困、留守、残疾等老年人养老情况开展“拉网式”排查。对发现的食品留样不规范、特困供养认定不精准等8类问题，建立清单台账，通过专项督查、约谈提醒、发函督办等方式，压紧压实职能部门和乡镇干部责任，健全完善“干部包联+第三方服务质量保障体系”，责令第三方服务机构强化科学化、精细化管理，提升服务质量。督促乡镇干部每月走访探视，确保特困老人监护责任落实到位。

针对监督检查和案件查办中暴露出的普遍性问题，文县纪委监委注重标本兼治，倒逼民政、人社等相关职能部门全力查找制度漏洞和监管盲点，推动建立健全养老服务食品安全管理制度”《特困人员动态核查机制》等制度12项。

市图书馆：

书香为伴的“精神家园”

本报记者（记者赵珂莹 实习记者刘柯含）盛夏时节，室外暑气蒸腾，市图书馆却以一袭清凉与满室书香，成为市民静心阅读、充实自我的好去处。这里不仅是知识的宝库，更承载着“传承文明、服务社会”的使命，为每一位走进来的读者提供温暖的精神滋养。

走进馆内，宽敞明亮的空间布局让人倍感舒适，整齐排列的书架上，各类书籍静静等候读者翻阅，从经典名著到科普读物，从报刊期刊到数字资源，丰富的馆藏满足着不同群体的阅读需求。

馆内各个区域都充满了专注与惬意的氛围。借阅区里，读者们轻手轻脚地穿梭在书架间，认真挑选心仪的书籍；二楼少儿阅览区里，家长或老师陪着孩子们共读绘本，低声讲解着故事里的奇妙世界，亲子阅读的画面成为夏日里的一道暖光；自修区则座无虚席，学生们埋头刷题备战考试，上班族认真整理着资料，馆面上摆满各类图书和学习用品。

“假期有空就会来图书馆看书，感觉特别好。进入图书馆，总能看到很多

农民工工资保证金返还公示

工程项目名称：

2023年G212线K683+883-K691+347段养护工程

建设单位：甘肃省陇南公路事业发展中心

施工单位：河南省华懿公路养护工程有限公司

交工时间：2023年8月20日

2023年G212线K683+883-K691+347段养护工程施工项目已通过交工验收，根据《甘肃省交通建设领域农民工工资保证金制度管理办法》的有关规定，对扣留的农民工工资保证金，如施工单位在公示期内存在没有足额发放的情况，调查属实后由业主单位按照有关规定处理发放；如已足额发放，此项费用将于公示到期后

全额退还。

任何单位及个人对以上工程项目农民工工资发放有异议的，请于2025年8月25日前以书面形式向甘肃省陇南公路事业发展中心反映。反映的情况应实事求是，有具体内容。以单位名义反映的，应加盖单位公章，以个人名义反映的，应签署真实姓名和联系电话。

公示时间：2025年8月5日至8月25日

联系地址：甘肃省陇南市武都区东江镇阶州大道41号（甘肃省陇南公路事业发展中心10F）

邮政编码：746005

投诉电话：0939-5583922

0939-8893021

致歉信

尊敬的陇南人民：

由于法律意识淡薄，我们于2024年11月在康县关镇勾家坝村小地名叫“大山”的山林中砍柴时，发现1只野生动物被捕兽夹困住，遂分别持镰刀、斧头将属于国家二级保护

动物的中华鬣羚杀害。我们深刻认识到我们的行为不仅严重侵犯国家保护野生动物资源，还对当地生物多样性和生态环境造成了一定程度的破坏，损害了国家和社会公共利益，我们怀着万分的愧疚与懊悔在此赔礼道歉。

此致

致歉人：勾玉荣 李锦宝

挂失

成县海天医药大厦有限责任公司遗失建设银行成县支行预留的公章一枚，现声明作废。

万婷玉遗失出生医学证明，出生证明编号：T650137072，现声明作废。